



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную доску Почета заносятся передовики уборки урожая:

**ПО КОЛХОЗУ ИМЕНИ ДИМИТРОВА**

Иономарев Владимир Павлович, Горбунов Александр Константинович, Кабанов Владимир Захарович, водители, обеспечившие выполнение задания 1600 тонн по засыпке семенного картофеля при плане 1450 тонн.

Васильев Александр Потапович, тракторист, ежедневно выполняющий нормы на вспашке зяби на 170—190 процентов.

**ПО СОВХОЗУ «ИЛЬИНСКИЙ»**

Гладырь Николай Иванович, комбайнер, намолотивший с начала уборочной страды более 3,5 тысячи центнеров при взятом обязательстве на уборку 3000 центнеров.

**ПО СОВХОЗУ «СОСНОВСКИЙ»**

Дмитриенко Анатолий Максимович, Чугунков Николай Петрович, Михалев Анатолий Павлович, механизаторы, выполняющие дневную норму на вспашке зяби на 140—150 процентов.

# ПОД ВЕСЬ ЯРОВОЙ КЛИН

Зябь — основа будущего урожая. Она решает сразу несколько вопросов — накопление влаги в почве, борьбу с сорняками, организационные вопросы проведения весеннего сева, то есть соблюдения оптимальных сроков сева по каждой культуре. Эти очевидные истины приходится напоминать агрономам вновь и вновь, потому что не во всех хозяйствах эта кампания проходит успешно.

Всего в районе при плане 29 тысяч гектаров зябь поднята на 17 тысячах — 58,5 процента к плану. Это примерно на уровне прошлого года. Сейчас необходимо ежедневно прибавлять к вспаханной площади по 1300—1500 гектаров, чтобы обеспечить выполнение плана хотя бы к 10 октября. Пока же ежедневный прирост составляет 500—700 гектаров.

В разрезе каждого хозяйства показатели совершенно различны. Больше всего вспахано зяби в совхозах «Сидоровский» — 90,3 процента, «Сосновский» — 81,2, «Безруковский» — 89,4, «Притомский» — 72,2 процента. Надо отметить также колхоз «Вперед», у которого огромный план — 6000 гектаров, а обработано около 4-х тысяч.

Но надо отметить и такие хозяйства, как совхозы «Ильинский», где план выполнен только на 26,7 процента, «Осинниковский» — на 24,6, «Партизан» — на 30,6, колхоз имени Димитрова — на 51,4 процента.

Если сравнить с уровнем прошлого года, то наибольший прирост обеспечили совхозы «Еланский» — 458 гектаров (а всего 850 гектаров), «Сосновский» — плюс 333, колхоз «Вперед» — плюс 748 гектаров. Большое отставание к прошлому году допускают совхозы «Безруковский», «Ильинский», «Кузедеевский», «Осинниковский».

Между прочим, можно проследить прямую зависимость урожайности сельскохозяйственных культур от наличия зяби по хозяйствам. Из год в год лучшие показатели по зяби имеют совхозы «Притомский», «Сосновский», колхозы «Вперед» и им. Димитрова. И нынче в этих хозяйствах получен урожай зерновых соответственно 10, 6; 8,3; 8,2; 9,7 центнера с гектара, в то время как средняя районная урожайность — 7,3 центнера с гектара. При этом в названных хозяйствах часть площадей под зерновыми была нынче списана по причине гибели посевов из-за размещения культур по поздней весновспашке.

Сейчас, когда уборка в районе практически заканчивается, для земледельца нет задачи важнее, чем форсировать подъем зяби. В районе всего 65000 гектаров пашни. Если исключить из этой площади 18000 гектаров многолетних трав, то остальное пойдет под яровую сев. Поэтому надо не только выполнить план по зяби — 29 тысяч гектаров, но и стремиться обработать возможно большую часть и остальных 17 тысяч гектаров, пока позволяют погодные условия. Агрономическим службам и механизаторам нельзя забывать об этом важнейшем резерве урожайности наших полей.

А. БУКИН.

Главный агроном райсельхозуправления.

## УРОЖАЙ СВЕРХ ПЛАНА

Выполнили план продажи картофеля совхозы «Безруковский», «Берензасс» и колхоз «Вперед».

На заготовительные пункты этими хозяйствами уже отгружено около двух тысяч тонн сверхпланового картофеля.

Продажа сверхпланового картофеля обеспечена высоко-

кой урожайностью. В совхозе «Безруковский» предварительный подсчет показывает, что урожай получен по 131 центнеру, в «Берензассе» — 119 и колхозе «Вперед» — 126 центнеров картофеля с гектара.

Н. ПЕТРОВ.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская

ГАЗЕТА  
ИЗДАЕТСЯ  
С АВГУСТА  
1939 ГЛАД

# ПРАВДА

ОРГАН ИВАНОВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 117 (5039)

Четверг, 27 сентября 1979 года

Цена 2 коп.

## Картофеля будет больше

100 процентов—2300 тонн —засыпали семя картофеля земледельцы совхоза «Сидоровский». Продолжаются уборка и реализация «второго хлеба». Накопано его уже 5700 тонн, дополнительно будет получено еще около двух тысяч тонн. Урожайность с гектара составляет 12,5 тонны.

Ежедневная прибавка к уборочной площади равна 60 гектарам. Все восемь комбайнов и 25 картофелекопалок закреплены за коллективами цехов Запсиба, убирающими картофель. Это позволяет добиться эффективного руководства ими, уборки по ипатовскому методу, хорошего качества уборки.

Пример в труде показывают здесь молодые механизаторы Владимир Ильич Ащеулов и Максим Иванович Шудин.

С. СЛАВИН.

## Дневник полевых работ

СВЕДЕНИЯ ДАНЫ НА 26 СЕНТЯБРЯ

В первой колонке — убрано картофеля, во второй — засыпано семя картофеля, в третьей — убрано зерновых, в четвертой — засыпано семя зерновых, в пятой — вспахано зяби (в процентах к плану).

«Безруковский»	100	100	100	83,3	89,4
«Притомский»	88,5	100	100	97,5	72,2
«Сидоровский»	88,3	100	100	100	90,3
«Ильинский»	90,8	100	98,8	66,3	26,7
«Осинниковский»	94,5	70,6	100	43,1	24,6
Откормсовхоз	—	—	100	100	28,9
«Еланский»	100	78,3	100	73,9	52,2
«Сосновский»	100	100	100	100	81,2
«Кузедеевский»	100	—	100	89,9	66,7
«Партизан»	—	—	77,4	53,7	30,6
«Лысинский»	—	—	100	100	13,0
«Таштагольский»	—	—	100	71,9	92,0
«Вперед»	95,1	102,6	73,5	92,8	65,4
им. Димитрова	95,4	105,4	100	84,5	51,4
им. Куйбышева	99,3	109,0	100	125,0	68,8
«Садопарковый»	98,8	116,4	96,4	76,4	60,0
«Берензасс»	98,1	96,3	100	65,4	89,2
Кузбасская ПТФ	—	—	—	—	100
По району	94,9	99,0	91,5	84,4	58,5

Дожинаются последние полосы зерновых, с последних гектаров убирается картофель. Почти во всех хозяйствах, за исключением «Осинниковского» и «Еланского», обеспечен план по засыпке семя картофеля. А вот с выполнением плана по засыпке семя зерновых во мно-

гих хозяйствах далеко не успешно. Особенно это касается совхозов «Ильинский», «Осинниковский», «Партизан». Сейчас, когда техника освобождается от уборочных работ, тракторы надо использовать на вспашке зяби, чтобы обработать большую часть земли.

## В КОПИЛКУ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

# План выполнен — работа продолжается

И в прошлом году основные кормозаготовители смогли произвести витаминно-травяной муки больше планового задания. На нынешнюю зимовку запланировано приготовить 1600 тонн этого ценного корма. Но есть еще и задание, оно на 200 тонн превышает плановый объем.

Когда мы прибыли в кормоцех совхоза «Сосновский», на стенде показателей социального соревнования соревнования значилось, что на хранение засыпано 1570 тонн гранул. — До планового рубежа, —

сказал начальник кормоцеха В. А. Стройкин, — осталось два дня работы.

Большие масштабы заготовок витаминной муки в хозяйстве обусловлены размерами совхозного стада, а оно в «Сосновском» самое большое в районе. Кормоцех в совхозе работает не первый год, производство муки хорошо налажено. Характерной особенностью здесь является то, что кормоцех, как считают сами рабочие, начинается не с агрегата по производству витаминно-травяной муки, а с по-

ля, где идет скашивание трав.

В отряд кормозаготовителей включены пять транспортных единиц: два трактора закреплены за КУФами на скашивании, два отвозят зеленую массу, и последний трактор работает непосредственно у АВМ. Коллектив механизаторов подобрался спаянный. Отлично трудятся на скашивании коммунист Василий Михайлович Атучин, Геннадий Иванович Морев. Они обеспечивают бесперебойную работу АВМ.



На снимке: механизаторы совхоза «Сосновский» — Геннадий Кирияк, Иван Груздев и Леонид Сычев. Фото А. Шувалова.

# ПЛАН ВЫПОЛНЕН— РАБОТА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

(Окончание. Начало на 1-ой стр.)

Конечно, нельзя сказать, что только от трактористов на скашивание зависит успех дела. Сбой на любом технологическом участке может стать причиной остановки работы кормоцеха. Это хорошо понимают в коллективе, поэтому-то здесь не подразделяют дело на главное и второстепенное—все стараются трудиться с полной ответственностью. Это относится и к молодым механикам Ивану Быкову и Николаю Клецову, и к помощникам машинистов И. Груздеву и Г. Кирьяку и к самим машинистам, старшим смены С. Я. Янышеву и П. С. Долгих.

Многое зависит и от умелого руководства коллективом, грамотной организации труда. Начальник кормоцеха Валентин Алексеевич Стройкин по образованию—агроном. Для него подготовка к летней работе начинается в начале года. Вместе с совхозной агрослужбой размечаются поля однолетних трав, уточняются сроки посева, уборки. Рассчитывается таким образом, чтобы травы созревали по срокам, чтобы с максимальной отдачей ис-

пользовалось сырье для АВМ.

В этом году было посеяно пять сроков однолетних трав. Начали производить муку с 6 июня, первыми пошли в дело озимые. А заканчивается заготовительный сезон травами пятого срока посева. Подошла отава. Косить есть что, работать будут до тех пор, пока позволяет погода.

В социалистическом соревновании, которое развернулось между двумя сменами в кормоцехе, сначала первенствовал коллектив, которым руководит С. Я. Янышев. Потом они немного отстали от смены П. С. Долгих. А в общем-то по профессиональному уровню, по отношению к порученному делу трудно выделить какой-то один из этих коллективов. И в том, и в другом трудятся стабильно.

Что касается технического обслуживания оборудования, то в кормоцехе, можно сказать, больших поломок (а значит, и простоев) не бывает. Здесь решили, а дирекция и инженерная служба поддержали: останавливать агрегаты один раз в две недели на профилактику. Для профилактики хватает, чтобы обеспечить бесперебойную ра-

боту цеха. Предупреждаются поломки.

Самое серьезное значение придать в «Сосновском» качеству выпускаемой витаминно-травяной муки. Разработаны условия материального стимулирования рабочих. За продукцию первого класса начисляется надбавка в размере 40 процентов основного заработка, второго класса—30, третьего—15 процентов. Совхоз «Сосновский»—одно из немногих хозяйств, которое отправляет гранулы всех партий в ветлабораторию на анализ. Агрослужба стремится улучшить качество муки. Вот для этого совсем недавно в кормоцех возили в виде сырья картофельную ботву. Из этого материала получается мука с максимальным содержанием каротина. Более 40 тонн гранул изготовлено из картофельной ботвы.

Еще продолжается заготовка муки из нынешнего урожая трав, а специалисты думают о будущем. На сегодня для нужд кормоцеха в «Сосновском» посеяно около ста гектаров озимой ржи. Потом к этой площади прибавится 400 гектаров однолетних трав. Прочная кормовая база для следующей зимовки закладывается уже сейчас.

## В. КУНГУРЦЕВ.

Когда верстался номер, нам сообщили из кормоцеха совхоза «Сосновский», что выполнен план по заготовке витаминно-травяной муки, ее произведено 1600 тонн. Поздравляем вас, товарищи кормозаготовители, с победой!

## © НА КОМСОМОЛЬСКОЙ ВОЛНЕ

### В счет корчагинского

150 центнеров картофеля отсортировали и засыпали в хранилище села Пушкино комсомольцы совхоза «Сосновский», 20 молодых шоферов и работников рабкоопы трудились в

счет Всесоюзного корчагинского месячника.

Следующими на месячник выйдут молодежь библиотеки и дома быта, медработники—всего 12 человек. Они также

### месячника

будут работать в четвертом отделении на загрузке картофеля в хранилище.

## В. ГРУЗДЕВ.

Секретарь комсомольской организации совхоза «Сосновский».

### Песни над полями

Молодой директор Сидоровского дома культуры комсомолец Сергей Антухов не стал дожидаться, когда завершится строительство ДК: агитбригада нужна сегодня. И агитбригада была создана. Пусть ей пока не придумали названия и на репетиции приходится собираться в библиотеке, но семерых девушек—комсомолок во

главе с директором уже знают на полях совхоза,—агитбригада не единожды побывала в гостях у механизаторов, занятых на уборке урожая и заготовке кормов.

«Уборка—это рассвет в поле, обед и ужин в поле, сон—в поле»—начинает свое выступление агитбригада и поздравляет тех, кто добросовестным трудом заслужил уважение то-

варищей. Теплые слова поздравлений были сказаны в адрес комбайнеров А. Осадчего, Н. Суханова, Н. Индиченко, А. Руденко.

Сейчас агитбригада, в составе которой продавцы, бухгалтер, библиотекарь, контроллер-ассистент и работники ДК, готовит новую программу к Дню работников сельского хозяйства.

## В. КОМЗЫЧАКОВА.

Член комитета комсомола совхоза «Сосновский».

### Еще раз о стыде

это около полутонны овощей. Среди воров—рабочие Абашевской ЦОФ (старший—товарищ Альтеннов), рабочие комбината «Кузбассшахтострой», рабочий ЭЖБИ Козловский. Многие из задержанных отказывались называть свои фамилии, а некоторые даже возмущались: как, мол, вам не стыдно задерживать нас из-за ведра картошки! Мастер

с шахты «Абашевская» П. Е. Сидоров даже устроил дискуссию на тему: правы ли мы, изымая ворованное?

Да, нам стыдно, стыдно за взрослых людей, теряющих с ведром картошки свою честь и совесть.

## С. БАЛАБАНОВ.

Секретарь комсомольской организации совхоза «Притомский».

# Четко, планомерно, слаженно

Выступая на собрании с отчетным докладом, секретарь парторганизации линейного управления автодорог Н. А. Смирнова отметила, что «администрация, партийная, профсоюзная, комсомольская организации вместе слаженно решают производственные вопросы, как выразились заместитель начальника Кемеровоавтодора В. Г. Роговой, дружно, а поэтому легко бегут в одной упряжке».

Таков стиль труда, который и определяет успехи коллектива, работающего на предприятии высокой культуры производства. Ежегодно ему приходится решать задачи, по масштабам и сложности превосходящие те, что были раньше. В текущем году предстоит выполнить строительно-монтажных работ на сумму 1227 тысяч рублей, на первое сентября сделано на 854 тысячи. Пятого сентября коллектив справился с планом четырех лет пятилетки.

За восемь месяцев капитально отремонтировано два километра автодороги Новокузнецк—Таштагол, 1 км—Ильинка—Шорохово, 1 км—Куздеево—Лыс. Проведен средний и текущий ремонт дорог. Немало сделано подрядным способом. Заканчивается строительство двухквартирного дома в пос. Чугунаш, строится двухквартирный дом в Талькине.

Партбюро строит свою работу в соответствии с задачами, выдвинутыми XXV съездом КПСС и последующими пленумами. Например, после выхода в свет постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» здесь разработали комплексный план превращения его в жизнь. В коллективе работают 12 политинформаторов, четыре агитатора. Лучшим политинформатором здесь считают коммуниста В. Ф. Стоцкого. Проводятся беседы на правовые и медицинские темы, читаются лекции.

В прошлом учебном году работали четыре школы партийного и экономического образования, столько же открыты двери в новом учебном году. На предприятии проявляют заботу о том, чтобы работающая молодежь имела возможность продолжить образование: при управлении открыты 9 и 10 классы, где ведут занятия с учащимися преподаватели ПРМ № 12. Осилить дорогу профессионального мастера новичкам помогают 14 наставников, все они—высококвалифицированные рабочие.

Партбюро совместно с администрацией направляют и контролируют деятельность общественных организаций.

В мае на партсобрании заслушивали местком об организации отдыха трудящихся, а в следующем месяце—информацию о выполнении постановления. О своей работе отчитывались комитет ВЛКСМ, народные контролеры, партгруппы, коммунисты. А взыскательность, как известно, и дисциплинирует, и повышает ответственность за порученное дело, способствует выработке активной жизненной позиции.

Есть у парторганизации еще помощники. Совет красного уголка, например, следит за состоянием наглядной агитации, чистотой и порядком в нем. Работают комиссии по качеству, экономии и бережливости, по борьбе с пьянством. У комиссий разработаны мероприятия на год.

На собрании выступили шесть коммунистов. Все они отмечали, что партбюро работает слаженно, целеустремленно. Несмотря на то, что участки находятся на приличном расстоянии друг от друга, коммунисты всегда своевременно являются на партсобрания, срывов их не было.

Вместе с тем коммунисты высказали и критические замечания. Токарь второго участка В. А. Бредер посетовал на плохую работу редколлегий стеновой печати, газеты выходят только по праздникам. Не стала визовая печать боевым помощником и на третьем участке. «Газеты у нас выпускаются, — сказал Г. И. Чирков, — но нет в них острой критики, карикатур». В. А. Бредер, а также прораб С. П. Гордеев видят просчет парторганизации и в том, что недостаточно проводится работа по приему в партию молодежи.

Начальник линейного управления автодорог В. А. Лукашенко в своем выступлении остановился на задачах, которые предстоит решить парторганизации и коллективу:

— По всей вероятности, план текущего месяца будет выполнен на 140 процентов. Есть возможность с годовым планом справиться досрочно—к 7 ноября.

Побольше уделить внимания вновь прибывшим. Пока еще у нас велика текучесть кадров, в последнее время особенно заметен отток рабочей силы на третьем участке. Партгруппе необходимо изучить причины, усилить работу по закреплению кадров. Надо добиться того, чтобы коллективу присвоили звание «Коллектив коммунистического труда».

На собрании избран новый состав партбюро. Своим вожаком коммунисты вновь избрали Н. А. Смирнову.

В. МИКОВА.

## КАКИЕ НАДОИ?

В первой колонке — надой на фуражную корову за 25 сентября, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года (в килограммах).

«Берензасс»	9,7	—1,4
«Притомский»	9,5	+0,4
«Сосновский»	8,2	+0,1
им. Куйбышева	7,7	—0,7
«Куздеевский»	7,6	—0,5
«Вперед»	7,1	—0,4
«Сидоровский»	7,1	—1,1
им. Димитрова	6,5	+0,1
«Безруковский»	6,3	—1,7
«Осинниковский»	5,9	+0,1
«Еланский»	5,8	—1,4
«Партизан»	5,6	—0,8
«Ильинский»	5,3	—0,2
«Садопарковый»	5,1	+1,1

Грузинская ССР. Депутат Верховного Совета СССР комсомолка Лиана Омаровна Размадзе на Тбилисском производственном объединении имени 50-летия СССР возглавляет лучшую бригаду электромонтажников. Трудовой стаж ее пока невелик. Но уважают девушку в многотысячном коллективе как человека трудолюбивого, работающего с огоньком, умеющего зажечь других и личным примером, и добрым словом.

Лиана Омаровна ведет на предприятии большую общественную работу. Она — член комитета комсомола объединения и штаба «Комсомольского прожектора».

Хорошее настроение у электромонтажниц бригады имени Н. Курченко — выполнено пятилетнее задание!

На снимке (слева направо): М. Акопашвили, Н. Джамришвили, бригадир Л. Размадзе, З. Мовсесян, А. Размадзе и Е. Циклаури.

Фото С. Эдишерашвили (Фотохроника ТАСС).



© КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

## Вот бы без недостатков

Сосновский дом быта оказывает населению 17 видов услуг. Это пошив одежды, ремонт обуви, химчистка, крашение и многое другое. В книге жалоб и предложений, кроме как благодарностей, других записей не найдешь. Но уверена, теплых слов о качественном выполнении заказов и в срок было бы больше, если бы холодильники не находились в ремонте по два года, а электроплитки по два месяца, и при получении их заказчику не приходилось бы искать исчезнувшие после починки переклюватели. Несколько лет не ремонтируются транзисторные радиоприемники.

Подолгу находится в чистке одежда. Сроки исполнения доходят до полутора месяцев. Не лучше обстоят дела и с ремонтом обуви. Были случаи, когда сданную в апреле обувь возвращали

владельцу лишь в августе.

Желательно, чтобы в нашем доме быта был расширен ассортимент товаров для пошива одежды, а швеи знали технологию современного пошива. Для этого технологам районного производственного управления необходимо почаще бывать в нашем доме быта, организовать регулярную учебу кадров.

Разнообразные виды услуг труженики совхоза «Сосновский» получают и в своем хозяйстве. В производственном плане, например, их предусмотрено на 31 тысячу рублей, а за восемь месяцев услуг оказано на 23 тысячи рублей.

Виды услуг предусмотрены коллективным договором между администрацией и рабочими совхоза. Заплатив в кассу хозяйства согласно установленному тарифу, рабочий получает транспорт для

вывозки топлива, урожая со своего огорода, для отправки излишков сельхозпродуктов на рынок.

Согласно условиям, разработанным администрацией совместно с рабочим комитетом, труженикам совхоза производится вспашка огородов, предоставляются сенокосные и пастбищные угодья для личного скота. За счет совхоза выделяется транспорт для перевозок школьников из отделений в Сосновскую среднюю школу и обратно.

Однако и со стороны совхоза в оказании бытовых услуг есть недоработки, недостаточно правильная организация, а отсюда: то поздно огород вспахали, то несвоевременно уголь вывезен. Однако нельзя забывать, что расширение видов и увеличение объема бытовых услуг связано с дальнейшим улучшением жизни народа. И оттого, как будет налажен наш быт, зависит улучшение труда и отдыха.

**Л. ИВАНОВА,**  
Доярка совхоза «Сосновский», депутат районного Совета.

# Явка с повинной

## Наши консультации

Одним из обстоятельств, смягчающих уголовную ответственность, является явка с повинной. Вопрос о правильном толковании данного понятия имеет важное практическое значение. Явка с повинной означает, что совершивший или готовящийся совершить преступление приходит в органы власти и заявляет об этом. Следовательно, явка с повинной имеет два характерных признака: добровольный приход лица и его заявление о совершенном преступлении. Указанные признаки составляют единое целое. Отсутствие одного из них свидетельствует о том, что явки с повинной нет.

Лицо, желающее явиться с повинной, обычно приходит и делает заявление в органы милиции, следствия, прокуратуры или суда. Однако могут иметь место случаи, когда лицо в силу различных обстоятельств само не может прийти в указанные органы, а сообщает им о совершенном преступлении иным способом: по телефону, через других лиц и т. д. Например, опасаясь мести родственников убитого, преступник прячется от них, но сразу же ставит в известность о содеянном органы милиции, сообщая им о своем местонахождении.

Практика показывает, что мотивами, побудившими явиться с повинной, могут быть раскаяние, страх перед возможным разоблачением, желание пресечь свою преступную деятельность, либо соучастников преступления и т. д. Характер мотивов не имеет значения. Важно, чтобы было добровольно заявлено о совершенном преступлении.

Значительную роль для определения явки с повинной имеет фактор времени. Как правило, в случаях задержания по подозрению в совершении преступления лицо не может считаться явившимся с повинной, так как при этом отсутствует признак добровольного прихода в органы власти.

Однако в практике не исключены случаи, когда за-

держанный или арестованный добровольно сообщает органам власти о неизвестных им преступлениях, либо не раскрытых ими. Так, например, Сергей Рожков, отбывая наказание за совершенное им преступление, добровольно явился к администрации воспитательно-трудовой колонии и рассказал о том, что кроме преступления, за которое он отбывает наказание, им совершено еще одно. Совместно со своим старшим братом, Константином Рожковым, в ночь на 16-е июня 1978 года они обокрали магазин № 18 Костенковского сельпо, расположенный в Ананьине. Это преступление до сообщения Сергея Рожкова не было раскрытым.

Закон устанавливает, что лицо должно не только прийти, но и чистосердечно рассказать о всех известных ему обстоятельствах: времени, месте, способе совершения преступления, его соучастниках, укрытии похищенного и т. д.

Неискренность следует расценивать как попытку избежать ответственности. Поэтому без чистосердечного признания явки с повинной нет.

Изучение судебной практики показывает, что преступник может обратиться с сообщением о совершенном преступлении не только в органы следствия, прокуратуры или суда, но и в другие организации, учреждения, к различным должностным лицам. Такие действия тоже расцениваются как явка с повинной, ибо закон не содержит указания о том, что явиться с повинной можно только в органы следствия, прокуратуру или суд.

Явка с повинной оформляется протоколом, в котором подробно излагается сделанное заявление. Протокол подписывается явившимся с повинной и лицом, принявшим его.

Явка с повинной обязательно учитывается судом, как одно из серьезных обстоятельств, смягчающих вину. Однако она вовсе не исключает уголовной ответственности. Освобождается от уголовной ответственности лишь лицо, давшее взятку, если оно добровольно заявило о случившемся, или взятка с него вымогалась.

**В. МОГИЛАТ,**  
Адвокат  
юридической  
консультации.



Отдел обслуживания специалистов сельского хозяйства Кемеровской областной научной библиотеки предлагает новые книги и брошюры.

Яценко В. А. «Уборка зерновых в сложных условиях». 3-е издание, переработанное и дополненное. М., Колос, 1977. 272 с.

«Поточная жатва хлебов уборочно-транспортными комплексами». М., Колос, 1977. 47 с.

Кондратюк Ю. П., Тетянич И. К. «Техническое обслуживание оборудования зерноуборочных комбайнов». М., Россельхозиздат, 1978. 72 с.

Долгодворов Г. М. и Долматов Э. В. «Уборочно-транспортные группы на уборке зерновых». М., Колос, 1978. 128 с.

Познакомиться с рекомендуемой литературой можно в отделе сельского хозяйства областной научной библиотеки, специалисты колхозов и совхозов могут получить эти книги по МБА и заочному абонементу.

**Т. МОИСЕЕВА,**  
Старший библиотекарь  
областной научной библиотеки.



На сортировке картофеля занят в эти дни передовой механизатор совхоза «Берензасс» Александр Александрович Штайгер. Большое внимание он уделяет качеству выполняемой работы.

Фото А. Шувалова.



## И это контроль?!

В рейде районного комитета народного контроля по картофельным полям совхоза «Притомский» и колхоза «Вперед» участвовали также председатели групп народного контроля этих хозяйств — А. Е. Милованов и И. Н. Старовойтов.

В колхозе «Вперед» потери на гектаре на отдельных участках составляют от двух до восьми тонн. Отмечена особенно некачественная уборка «Горжилуправлением» — до восьми тонн, геологической экспедицией — около трех тонн. Для перекоски картофеля колхоз выделяет копалки, организация — людей.

Очень плохо относятся к делу отдельные коллективы

на уборке картофеля в совхозе «Притомский». Так, шахта «Байдаевская» приступила к копке 18 сентября. Для них был подкюпан картофель копалками. До 20 сентября урожай был еще в рядках на поверхности земли, частично — в кучах, расположенных на неподкопанных рядках. Взять картофель из куч невозможно без притаптывания рядков. Руководство шахты решило картофель в рядках не подбирать, из куч не возить, пока клубни, как в рядках так и в кучах, не позеленеют. Кучи на ночь не закрываются.

Непонятно и отношение руководства совхоза «Притомский». За качество уборки отвечает экономист В. А.

Кель. Он видит эти беспорядки и ничего не делает, чтобы их ликвидировать. Ему было указано организовать людей на закрытие куч ботвой. И хотя работа не делалась, он доложил, что все в порядке.

Такой представитель совхоза не единственный. В этот день совхоз возил в торговые организации не картофель, а землю с ботвой. Заместитель директора по хозяйству А. Г. Сычев, в обязанности которого входила регистрация прибывших машин, проверка пропусков, что и как грузят, куда надо направить машины, видимо, не понимает своих обязанностей. Транспорт загружался без пропусков, с семенного поля картофель с землей

и ботвой навравлялся в город. Вот так контроль!

Обо всех безобразиях было доложено Орджоникидзевскому райкому партии, который через штаб по уборке картофеля строго предупредил руководство шахты «Байдаевская», что если в течение суток не будет наведен надлежащий порядок, бюро райкома партии вернется к этому вопросу и сделает соответствующие выводы.

Надо отдать должное: руководство шахты приняло все меры, недостатки были устранены.

**М. НАУМОВ,**  
Исполняющий  
обязанности председателя  
районного комитета  
народного контроля.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### „Готов ли клуб к зиме?“

По устранению недостатков, отмеченных в статье «Готов ли клуб к зиме?» («Сельская правда» № 102 за 23 августа 1979 года), исполкомом Куздеевского сельского Совета приняты меры. Тайлепский клуб полностью подготовлен к работе в осенне-зимних условиях.

**Ю. НЕМЧИНОВ,**  
Председатель исполкома  
Куздеевского сельсовета.

С ветром налетели мелкие острые снежинки — погода испортилась внонец. Копать стало тоже труднее: глина кончилась и пошли камень да щебенка, которые брало только кайло.

Гриша, такой щупленький, что можно принять за подростка, сгорбившись, бродил вокруг могилы. Ему было холодно в демнсеозонно пальто, и он монотонно жаловался:

— Я бы, мужики, помог вам, погрелся бы, да мне нельзя.

— Это точно, родственникам не положено, — отвечал Грише старик Маркин. Он был одет теплее всех: в толстую стеганую фуфайку, пыжиковую шапку, сапоги с высокими голенищами, но и то, постояв пятю минут наверху, кричал вниз:

— Эй, ребята, давай смелно кого!

Гриша подал ему стакан, но Гусев отвел руку.

— Сначала Михальчу — он у нас самый старший.

Маркин сбросил верхонки, тихонько вздохнул:

— Моя, наверное, следующая очередь. Я ведь от Васильевны-то ненамного отстал.

— Не твусь, Михальч, ты у нас еще мужик ого-го, — сказал Гусев, принимая стакан. Выпив, зажал рот ладошкой.

— Холодная, аж зубы ломит.

— А ты ее не педи, а моментом, — третий из копающих, носатый и длиннорукий, по фамилии Осипов, широко открыл рот и вылил в него водку.

— А я так не могу, — вздохнул Гриша.

— Привычка во всем нужна, — жуя колбасу, с прене-

Гриша привалился к стене, тоже достал папиросу.

Сверху залетали редкие снежинки, небо было бледным и скучным, как застиранная простыня.

Вчетвером сидеть было тесно, Осипов, у которого ноги были длинные и слабые, то и дело вставал, но над землей носился такой противный ветер, что Осипов, натягивая на уши кепку, опять садился и пробовал вытянуть ноги. Маркин, положив под себя верхонки, сидел, втиснувшись в угол могилы и растирал в ладонях комочек глины.

— Сколько ей было? — спросил Гусев.

— Да всего шестьдесят два.

— А моей под семьдесят уже.

— А я свою вообще не знаю, — зевнув, сказал вдруг Осипов.

— Детдомовский, что ли? — спросил Гусев.

— Почти. Сначала с ба-тей жил, потом на вольные хлеба подался.

— И где она сейчас, не знаешь?

— Зачем? — дернул Осипов плечами, — она меня не воспитывала.

— Но все равно — родила же она тебя, — упрямо допытывался Гусев.

Осипов не ответил, отвернул голову вбок.

Помолчали.

— И что самое интересное, мужики, — заговорил опять Гриша, — я вот сейчас сижу и думаю — ничего я своей матери путного, ну хорошего что ли, так и не сказал. То некогда все было, то как-то слова не находились.

— У меня мать в Таганроге, — выплюнув изжеванный конец папиросы, быстро сказал Гусев, — черт, давно уже не писал ей. Надо будет...

— Я вот сейчас сижу, — перебил его Гриша, — думаю, и все слова находятся. Все хорошие слова. Даже интересно. И чего они раньше не находились? Мать-то у меня, между прочим, хорошая была. Скажи, Михальч?

— Да что там говорить, Григорий, — негромко вздохнул Маркин.

— Нет, ты скажи, — упрямо попросил его Гриша.

— Васильевна была женщина, — Маркин кашлянул в кулачок, подыскивая подходящее слово, — хорошая была женщина, что там говорить...

— А у меня мать, — растирая окурки о стену могилы, начал было Гусев.

— Ладно, — грубо вдруг сказал Осипов и поднялся, — копать надо. И, отвернувшись ото всех, сильно ударил лопатой.

...Копали еще около двух часов. Гриша ходил вокруг могилы и говорил матери все хорошие слова, которые легко приходили к нему сейчас, и от этих слов лицо матери разглаживалось и светлело.

брежением сказал Осипов, — Вот даже возьми могилу копать: разве так копают? Я как-то видел мужиков — так они ее моментом. Профессионалы, можно сказать. А мы что? Так, ковыряемся.

— Оно если бы каждый день копал, а то ведь так, по случаю... Кто вот знал, что у Григория мать померет? — неторопливо проговорил Маркин.

— Да она в понедельник еще ничего была, — встретился Гриша, — еще со мной ругалась — куда, говорит, в грязных сапогах прешься! Я куда-то торопился и забыл сапоги снять. А на улице-то — не пройдешь, такая грязь.

— Да, погода, только водку пить, — Гусев поудобнее уселся на лопатку, — Сколько на поминки будешь брать?

— Да не знаю, — пожал плечами Гриша, — первый раз ведь... Отец-то у меня сразу после войны умер, я маленький был, не помню. А тут я ведь даже не думал, что может так получиться.

— Чем она у тебя болела? — закурив папиросу, спросил Гусев.

— Сердце у нее. Но ничего — ходила. Я в понедельник даже поругался с ней. Она говорит — куда в грязных сапогах, а я говорю — подумаешь, Людка вымоет.

ЕВГ. БОГДАНОВ

# Все хорошие слова

РАССКАЗ

Гриша тоскливо взывал и начинал ходить между старых огороженных могил. Обойдя одну-другую, присаживался на какую-нибудь скамейку, смотрел на голый осинник за голубым полем кладбища и пробовал думать о жизни, смерти... Но ветер пробирался под пальто, морщил кожу и, прижав голову к плечу, Гриша опять шел к могиле, измерял лопатой глубину и напоминал, что копать надо в рост, чтобы все, значит, было как положено. Про то, что могилу надо копать в рост, Гриша сам узнал только накануне от своего соседа по лестничной площадке Маркина, но сейчас это казалось ему очень важным, пожалуй, самым важным в этот час.

— Мужики, давайте по маленькой, — не выдержал тоски и холода Гриша.

— Ладно, неси сюда, — крикнул ему из могилы Гусев, с которым Гриша вместе работал в автопарке.

— Что, прямо туда? — растерялся Гриша.

— А чего? Тут тепло! Гриша взял сумку и спрыгнул вниз.

— И вправду теплее. А там, наверху, ветрина...

Он постелил газету, разложил колбасу, сыр, хлеб, достал стакан, водку.

— Сразу по полной разольем или как?

— Давай сразу, — сказал Гусев и снял перчатки.

## О ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

### В ОТВЕТ НА ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Двести человек начали заниматься в самостоятельных кружках Чистогорского дома культуры. Количество кружков здесь в этом году возросло до двенадцати. Появились кинолюбительский, кукольный, драматический.

Расширение деятельности Дома культуры явилось ответом на постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-вос-

питательной работы». Улучшение комплексного подхода к постановке всего дела воспитания вырабатывает здесь активность и в труде, высокую жизненную позицию. Как примером этого могут служить активные участники ансамбля песни и танца, учащиеся техникума, секретарь комсомольской организации комплекса Валерий Безруков, передовик производства Виктор Елисеев, другие.

Любовь к творчеству участников ансамбля песни и танца позволила добиться коллективу звания народного. Ни одному занимающемуся дал Дом культуры путевку в жизнь. Так, например, активный участник духового оркестра Геннадий Казаков поступил в Новокузнецкое музыкальное училище, многие бывшие участники самодеятельности учатся в Кемеровском институте культуры.

С. ИРОЧКИН.

## Наш адрес и телефоны:

АДРЕС: 654005, ул. Фестивальная, 18. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-54-33, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни — 4-54-28, заведующего отделом писем и бухгалтера — 4-32-21, корреспондентов — 4-50-11, ответственного секретаря, радиорганizationala — 4-51-77, фотолаборатории — 4-23-59. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

## Русский жемчуг

Много написано и сказано о морских жемчугах, но не менее красив и ценен жемчуг со дна рек. Когда-то в древности его называли «русским украшением». В начале нынешнего тысячелетия и особенно в XV — XVIII столетиях было распространено узорное шитье жемчугом по льну, шелку.

«Словарь жемчужный, или описание мест и вод на пространных России находящихся, в коих ловится жемчуг» — эта книга, изданная Степаном Руссовым в Петербурге в 1829 году, находится в фонде редких изданий Курской областной библиотеки имени Н. Асеева. Именно из нее можно почерпнуть сведения о том, что древняя Русь не ввозила жемчуг из других стран, а добывала его в своих реках, ручьях, озерах.

Особенно богаты жемчугом были двустворчатые раковины, которые находили на дне водоемов с песчаным или каменистым дном. Жемчужина образуется в теле моллюска, живущего в раковине. Цвет ее, как правило, — белый, розоватый или желтоватый; черная считается уникальной, поскольку встречается крайне редко.

Добыча жемчуга велась в России в 77 реках. Интенсивным был промысел его в реках западной и северо-западной областей европейской части страны, Сибири и Дальнего Востока. Не случайно герб города Кемь в Карелии — жемчужный. Мно-

го жемчуга находили и в реках нынешней Новгородской области. Один из документов начала XVI столетия свидетельствует, что «ожерелье сажено жемчугом гурьским и новгородским, серьги тройни яхонты сини и лальцы с зерны гурьскими и новгородскими, сережки ласельцы гурьскими, да восемь зерен новгородских».

А живут они около двухсот лет, затем «умирают» — теряют свой блеск. У Ивана Грозного, например, был посох, обшитый северным жемчугом. И вдруг камушки «потухли». Он приказал во что бы то ни стало восстановить блеск. Предание гласит, что жемчуг спорили с посохом, нанизали на волшебную нить и отослали в село Кереть, где нашлись знахарки, сумевшие «оживить» драгоценности. Для этого одна из молодых девушек должна была надеть на шею ожерелье и в течение ста одной ночи купаться в реке. Ожерелье было возвращено царю «ожившим». Сейчас ювелиры успешно восстанавливают красоту жемчуга, обрабатывая его слабым раствором соляной кислоты.

Со временем из-за хищнического разграбления жемчуга в реках не стало. Большая ценность жемчуга, трудности добычи побудили специалистов разных стран заняться его искусственным выращиванием. Такие опыты проводятся и в нашей стране.

М. ШЕХИРЕВ.

### В ДРУЖБЕ СО СПОРТОМ

Коми АССР. Годышки воркутинской шахты «Ворганшорская» дружат со спортом. В свободное время они занимаются в многочисленных секциях, участвуют в состязаниях, турнирах. Особенно популярны здесь шахматы. Часто перед сменой или в обеденный перерыв шахтеры устраивают блиц-турниры.

На снимке: перед рабочей сменой — шахматный турнир.

Фото С. Губского (Фотохроника ТАСС).

Редактор А. А. ШИБАЕВА.

## Новокузнецкий государственный цирк

60-летию Советского цирка — посвящается

ТОЛЬКО 25 ДНЕЙ

со 2 октября

На манеже — праздник

(представления в 2-х отделениях)

Лауреаты Всесоюзного конкурса новых цирковых произведений популярные клоуны

Федор Гулевич и Александр Воронцовский

Заслуженный артист Армянской ССР, постоянный участник развлекательных программ Центрального телевидения, иллюзионист

Маруджан Аюпян

Жокеи-наездники под руководством заслуженного артиста РСФСР

ГЛЕБА ЛАПИАДО

Заявки на коллективные посещения представлений принимаются до 1 октября по телефону 7-70-34 или: цирк, служебная часть здания, кабинет 5. Предварительная продажа билетов открывается с 17 сентября.

Новокузнецкое экскурсионное бюро принимает заявки и предоставляет транспорт для коллективных выездов: пр. Пионерский, 39, тел. 7-63-93.

Администрация, партбюро, фабком Новокузнецкой птицефабрики извещают о трагической гибели оператора

КЛИМЕНКО

Владимира Алексеевича

и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Проезд Коммунаров, 2. Новокузнецкий полиграфический комбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского обл. исполкома. Индекс 519-48 ОП13231 Объем 1п. л. Заказ 12576